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Ананька В.С. 
НАВУКОВАЕ ВЫВУЧЭННЕ САНІТАРНАГА СТАНУ ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ  

МІЖВАЕННАГА ПЕРЫЯДУ Ў СУЧАСНАЙ БЕЛАРУСКАЙ ГІСТАРЫЯГРАФІІ 
 

Вывучэнне працэсу развіцця санітарнага стану ў 1920–1930-х гг. у сучаснай беларускай гіста-
рыяграфіі з'яўляецца адным з актуальных напрамкаў. Ахарактарызаваць санітарнае становішча 
населеных пунктаў спрабавалі савецкія даследчыкі, аднак у сваіх працах яны кіраваліся існуючай 
дагматыкай тагачаснага палітычнага становішча. У гэтых працах рэзка крытыкуецца 
эпідэміялагічны стан населеных пунктаў і праведзеныя санітарныя мерапрыемствы, адзначаецца, 
што «польскі ўрад замест культурна-бытавога будаўніцтва займаўся рэлігійным адурманьваннем 
насельніцтва» [9]. Працягнулі аналізаваць палітыку польскіх улад па падрыманні санітарнага стану 
ў Заходняй Беларусі і сучасныя беларускія даследчыкі. 

Адной са значных асоб у вывучэнні аховы здароўя і санітарнага стану з’яўляецца доктар меды-
цынскіх навук, прафесар Я. М. Цішчанка. Ён прысвяціў дадзенай праблеме пэўную частку сваіх дасле-
даванняў: у дысертацыі [14] і манаграфіі [11] аналізуюцца санітарна-эпідэміялагічныя мерапрыем-
ствы польскіх улад у пачатку 1920-х гг., прыводзяцца статыстычныя дадзеныя па захворваннях 
сыпным тыфам, адзначаючы ўзаемасувязь гэтых хвароб з санітарнымі ўмовамі, характарызуюцца 
жыллёва-бытавыя ўмовы жыхароў Навагрудскага ваяводства. Даследчык падкрэслівае, што сродкі, 
якія выдзяліліся ў сістэму аховы здароўя расходаваліся на санітарна-гігіенічнае ўпарадкаванне, а не 
на санітарную арганізацыю, якая ў міжваенны перыяд так і не была сфарміравана. Адсутнасць 
санітарна-супрацьэпідэміялагічнай арганізацыі адзначаецца і ў працы М. Я. Абраменка [1]. За гады 
даследаванняў Я. М. Цішчанка прысвяціў шэраг артыкулаў па праблеме санітарнай арганізацыі і ба-
рацьбе з сацыяльнымі захворваннямі Заходняй Беларусі ў міжваенны перыяд [10; 12; 13; 15].  

Падтрыманню санітарыі і добраўпарадкаванню гарадоў прысвечана асобная глава дысертацыі і 
артыкул А. Л. Дарковіча [4; 5]. Ён у сваіх працах разгледзеў пытанні санітарнага стану заходнебела-
рускіх гарадоў, адзначыў намаганні органаў гарадскога самакіравання і дзяржаўнай адміністрацыі 
па ўзняцці узроўню іх добраўпарадкавання, вызначыў прычыны, якія не дазволілі пераадолець кры-
тычна нізкі ўзровень гігіены і санітарыі. Санітарнае ўладкаванне гарадоў паказана ў асноўным на 
прыкладзе г. Брэста: непрыгоднае водазапеспячэнне, антысанітарыя, адсутнасць каналізацыі. 
Аўтар звяртае ўвагу на тое, што ў 1930-х гг. санітарны стан у буйных гарадах паляпшаецца, дзяку-
ючы павышэнню эфектыўнасці дзейнасці мясцовых органаў улады. 

Роля працы з’ездаў урачоў Заходняй Беларусі па пытаннях гігіены, эпідэміялогіі і барацьбе з ан-
тысанітарыяй адзначаецца ў артыукле Ф. І. Ігнатовіча [5], які адзначае важнасць правядзення гэтых 
з’ездаў, дзе крытыкаваліся антысанітарныя ўмовы жыцця і распрацоўваліся рэкамендацыі па паля-
пшэнню санітарна-гігіенічнай сітуацыі. Даследчык адзначае высокі арганізацыйны і навуковы ўзро-
вень з’ездаў і звяртае ўвагу на тое, што вынікі працы некаторых былі карыснымі для работы мясцо-
вых улад. 

 Мерапрыемствы польскіх улад па прафілактыцы і барацьбе з інфекцыйнымі захворваннямі раз-
глядаюцца ў артыкуле М. Гуралюк [3], для напісання якога аўтарам выкарыстоўваўся матэрыял 
Дзяржаўнага архіва Брэсцкай вобласці. У працы прыведзены нарматыўныя дакументы, якія садзей-
нічалі падтрыманню санітарнага стану ў гарадах і вёсках. 

Аналізуецца эпідэміялагічная сітуацыя і санітарнае становішча Заходняй Беларусі ў артыкулах 
Г. С. Касяноўскай [8], А. А. Капліева [7], Г. С. Вайцешчык [2]. Апошняя ў сваім даследаванні вызначыла 
асноўныя праблемы дабраўпарадкавання мястэчак. У артыкуле адзначаецца ўплыў дрэнных умоў 
жыцця на рэзкае пагаршэння стану здароўя насельніцтва, падкрэсліваецца адсутнасць паляпшэння 
санітарна-эпідэміялагічнай сітуацыі і сацыяльных даброт. Аўтар прыйшла да высновы, што выраш-
эннем асноўных праблем добраўладкавання займаліся мясцовыя органы, а роля дзяржавы заклю-
чалася ў заканадаўчай рэгламентацыі іх дзейнасці.  



- 161 - 

У сучаснай айчыннай гістарыяграфіі праблема санітарнага стану гарадоў не атрымала належ-
нага навуковага асвятлення. У асноўным гэта пытанне разглядаецца ў рамках даследвання сістэмы 
медыцынскага абслугоўвання насельніцтва. Усе навукоўцы прыходзяць да высновы, што населе-
ныя пункты Заходняй Беларусі знаходзіліся ў крытычным стане і на працягу ўсяго міжваеннага 
перыяду гэта была вострая праблема мясцовых улад. 
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Дрожжа Л.Ч. 
ВЫНІКІ МЮНХЕНСКАГА ДАГАВОРА 30 ВЕРАСНЯ 1938 Г. У ПЕРАДВАЕННАЙ ЗНЕШНЯЙ 
ПАЛІТЫЦЫ II РЭЧЫ ПАСПАЛІТАЙ (ПОЛЬСКАЯ ГІСТАРЫЯГРАФІЯ 1960-Х – 2000-Х ГГ.) 

 
У гісторыі перадваеннага палітычнага крызіса адной з самых жахлівых і ганебных для еўра-

пейскіх дэмакратый падзей з’явілася Мюнхенскае пагадненне 30 верасня 1938 г., якое гісторыкі 
мінулага стагоддзя акрэслілі як праяву палітыкі здрадніцтва саюзным абавязкам і «замірэння агр-
эсара» («policy of appeasement»). Фактычна пасля Мюнхена лёс Еўропы на шляху да Другой суветнай 
вайны быў вырашаны.  

На падставе асабістага аналізу аўтарам польскай гістарыяграфіі другой паловы ХХ ст. магчыма 
вылучыць тры перыяды ў вывучэніі праблематыкі Мюнхенскага зговару польскімі гісторыкамі  
[1, с. 59]:  

1) гістарыяграфія першага перыяда – канец 1930-х – 1970-я гг., калі вывучалася польская 
эмігранцкая і еўрапейская гістарыяграфія, крыніцы і мемуарная літаратура, выдадзеныя за мяжой 
(Чэхаславакіі, Вялікабрытаніі, Францыі, ЗША і інш.); 

2) гістарыяграфія другога перыяда – канец 1970-х – 1980-я гг., калі ў рэчышчы марксісцкай 
метадалогіі і прынцыпаў сацыялістычнага інтэрнацыяналізму ў рэцэнзуемых навуковых і 
перыядычных выданнях вывучалася антысавецкая знешнепалітычная накіраванасць урада II Рэчы 


